



Цикл уроков: Фикх ас-Сира

Урок 5: Торговая деятельность Мухаммада ﷺ и его брак с Хадиджей

Рамадан аль-Бути, Бауржан Алиулы

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله رب العالمين، و الصلاة و السلام على سيدنا محمد و على آله و أصحابه أجمعين

السلام عليكم و رحمة الله و بركاته

Уважаемый джамаат, мы вместе с вами продолжаем уроки по биографии Пророка ﷺ, то есть по сире. На прошлом уроке мы говорили о первой поездке Пророка Мухаммада ﷺ в Шам и его усилиях в поиске ризка (пропитания). Сегодня темой урока является торговая деятельность Мухаммада ﷺ, с чего она началась, а также его брак с матерью правоверных Хадиджей.

Как вы знаете, на предыдущем уроке мы сказали, что Пророк ﷺ пас овец и зарабатывал себе на жизнь честным путем, а также мы говорили о том, что Пророк ﷺ был сиротой и какая мудрость заключается в этом.

Тема настоящего урока - ведение Пророком ﷺ торгового каравана Хадиджи. Ученые сиры, такие как Ибн Касир и Ибн Хишам, которые написали фундаментальный труд по биографии Пророка ﷺ приводят следующий риваят, что Хадиджа вела торговые дела, была знатной женщиной и богатой среди курайшитов. Хадиджа нанимала определенных людей для ведения торговых караванов, чтобы ее мирские владения не застаивались. Как известно, арабы занимались торговлей и вели оседлый образ жизни. У курайшитов было два торговых каравана. Если вы читали суру Курайш, Аллах рассказывает о двух благословениях, которые Он даровал курайшитам. Одна - зимняя поездка, другая - летняя. Курайшиты совершали две

торговые поездки в год: зимой их караваны отправлялись в Йемен, а летом — в Шам.

Пророк ﷺ был известен среди своих последователей как «Мухаммад аль-Амин» или «Верный Мухаммад». Наш Пророк ﷺ и мать правоверных Хадиджа жили в Мекке. Не смотря, на то, что Мекка считалась городом, ее популяция не была высокой и все друг друга хорошо знали.

Согласно некоторым риваятам, Хадиджа знала Пророка ﷺ с детства. А в риваяте приведенном Ибн Касиром говорится, что Хадиджа была наслышана о Пророке ﷺ, о его правдивости, честности и благонравии. Она послала за ним человека и предложила Пророку ﷺ отвезти в Шам ее товары и пообещала выплатить больше, чем она выплачивала ранее другим. Согласно другому риваяту, Абу Талиб слышал, что Хадиджа ищет человека, для ведения торговых дел. Он сразу же пришел к Пророку ﷺ и сказал - "Йа Мухаммад, слышал Хадиджа ищет мужчину, для ведения ее дела, я считаю тебя наиболее достойным, если ты пожелаешь я поговорю с ней". Когда Пророк ﷺ согласился, Абу Талиб пришел и рассказал Хадидже о Посланнике ﷺ и потребовал оплату вдвое больше, чем раньше она платила другим, потому что, он верен аманату. Курайшиты говорят, что он единственный, кто известен под прозвищем Мухаммад аль-Амин. Хадиджа (да будет доволен ею Аллах) не раздумывая соглашается на эти условия. Итак, Пророк ﷺ отправляется в Шам с торговым караваном вместе с Майсарой. Сейчас на территории Шама расположены Сирия, Иордания, Палестина и Ливан. Это целый регион, в котором сейчас четыре или пять стран. В этом походе Аллах дал благословение каравану Пророка ﷺ, и он продал товары по очень высокой цене. На обратном пути привез товары из Шама в Мекку и благополучно продал. Хадиджа увидела, что ее деньги не только сохранились, но и принесли невиданную прежде прибыль, а ее слуга Майсара, рассказал ей о приятных качествах, высоких достоинствах, здравомыслии, правдивости и честности Пророка Мухаммада ﷺ.

Согласно некоторым риваятам, один из жителей Шама сказал, когда они торговали: «поклонись Латом и Уззой, что сдержишь свое слово». Пророк ﷺ ответил, что никогда не клялся идолами и это самое отвратительное для него. Торговец из Шама был удивлен, так как в то время арабы поклонялись только идолам. Говорят, что Пророк ﷺ имел и другие качества. Мы уже сказали, что ирхас – это те необычные вещи, которые происходили еще до пророчества, а муджиза – это явления, противоречащие физическому закону, которые появились после пророчества. Майсара видел кое-что из этого, и его особенно поразили моральные качества Пророка ﷺ. По приезду Майсара рассказал Хадидже все, что он видел. Мать правоверных Хадиджа была впечатлена моральными качествами Пророка ﷺ и тем фактом, что он был верен аманату. Она обратилась к своей подруге Нафисе бинт Мунайя, в некоторых риваятах говорится, что Хадидже очень нравится Мухаммад и что она хочет стать женой Пророка Мухаммада ﷺ. Тогда Нафиса пошла к Пророку ﷺ и завела разговор о женитьбе на Хадидже. Пророк ﷺ принял это предложение. Так как у него не было отца, он рассказал о своем намерении своим кузенам, то есть родным братьям отца. Они одобрили намерение Пророка ﷺ и посватались. В то время и отца Хадиджи не было в живых, поэтому

они пошли ходатайствовать о сватовстве к младшему брату ее отца к Амру ибн Асаду. Таким образом, Пророк Мухаммад ﷺ женился на матери правоверных Хадидже, пророку ﷺ было 25 лет, а Хадидже - 40 лет. Она была вдовой, и до Пророка ﷺ была замужем за двумя мужчинами, первого мужа звали Абу Хала ибн Зурара ат-Тамими. Второго мужа звали Атик ибн Абид ибн Абдаллах ал-Махзуми. То есть Пророк ﷺ был третьим мужем Хадиджи.

Это общая сюжетная линия истории, дальше мы поговорим о назиданиях и хукмах (положениях), вытекающих из этой истории. Первое на что мы должны обратить внимание — это то, что Пророк ﷺ трудился, чтобы заработать честным путем на пропитание. Что делал Пророк ﷺ до того, как он торговал имуществом Хадиджи? Он пас овец. Основной целью было заработать деньги честным путем. Суть в том, что мы с вами должны работать, не искать оправданий и не сидеть на шее других. Если ваши конечности здоровы, если только Всевышний не сделал вас больным, вы должны делать все, что в ваших силах чтобы найти пропитание. И в предыдущем уроке мы сказали, что самая сладкая пища в мире - это не оскверненная еда, на которую человек зарабатывает своими руками. Поэтому не уклоняйтесь от тяжелой работы, так как Пророк ﷺ и все предыдущие Пророки (мир им) занимались определенной деятельностью.

Второе положение на которое мы должны обратить внимание: В чем преимущество матери правоверных Хадиджи? Возникает вопрос: Кем она была? Хадиджа была первой женой Пророка ﷺ. Отца Хадиджи звали Хувайлид ибн Асад, ее матерью была Фатыма бинт За'ид. Как звали дядю, который выдал ее за Пророка ﷺ? Амр ибн Асад. Хадиджа родилась в очень знатной семье. Ее отец был наделен лидерством, честью и высокой степенью среди своих людей, относившихся к нему с покорностью и почтением, а его братья были курайшитами, имевшими определенный статус. Например, одним из близких родственников Хадиджи был сподвижник по имени Хаким Ибн Хизам (да будет доволен им Аллах), он был одним из сподвижников, который не принимал ислам в течение некоторого времени. Но он был известен тем, что делал добро своему народу и был справедливым, помогал угнетенным и не злоупотреблял доверенным имуществом. Он был одним из сподвижников, который стал мусульманином после завоевания Мекки.

Большое влияние на жизнь Хадиджи, да будет доволен ею Аллах, оказал ее двоюродный брат, Варака ибн Науфаль. Он был намного старше Хадиджи и обладал глубоким знанием священных текстов: Торы и Инджилля. Именно к нему повела Хадиджа Пророку ﷺ, после того, как ему было ниспослано откровение и Варака ибн Науфаль подтвердил Его пророчество.

Другим родственником Хадиджи был Зубайр ибн Аввам. Это один из 10 благословенных сподвижников которым при жизни был обещан Рай. Его прозвали помощником Пророка ﷺ.

Еще одним из сподвижников Пророка ﷺ, был Зайд ибн Хариса. Он был рабом которого выкупил Хаким ибн Хизам, позже он отдал его в дар Хадидже. После женитьбы Пророка ﷺ на Хадидже, она, заметив его внимание к Зайду, подарила его Мухаммаду ﷺ. Что Он немедленно сделал с Зайдом? Освободил его от рабства. По некоторым риваятам, Зайда разыскивали родители, пришли его отец и брат, попросили Пророка Мухаммада ﷺ не увеличивать цену за этого ребенка. Пророк ﷺ сказал: “Позвольте спросить у самого Зайда. Если он захочет пойти с вами, я ничего не возьму”. Что сказал Зайд, когда его спросили? Видя все качества Пророка ﷺ, он отказался следовать за своим отцом и братом. Затем Пророк ﷺ взял его за руку, подошел к Каабе и объявил, что Зайд - его сын. Он был Зайдом ибн Мухаммад, в то время как его настоящего отца звали Харис, до ниспослания аята:

«Называйте их (приемных детей) по их отцам. Это наиболее справедливо перед Аллахом».

Затем, после откровения этого аята он стал Зайдом ибн Хариса (да будет доволен им Аллах).

Итак, мы познакомились с окружением матери правоверных Хадиджи, кто был ее отцом, братом, и узнали, что в ее окружении все были достойными людьми. Пророк ﷺ всю жизнь уважал и ценил Хадиджу. В достоверных хадисах передается, что Пророк ﷺ сказал:

“Дочь Имрана Марьям - самая лучшая среди женщин своего времени, а самая лучшая из женщин моей общины - это Хадиджа”

В риваяте переданном Бухари и Муслимом, Аиша говорила:

“Я не ревновала ни к одной другой жене, как ревновала Пророка ﷺ к Хадидже. Я ее вообще не видела. Посланник Аллаха говорил - “раздать мясо друзьям и подругам Хадиджи”.

В другом риваяте, переданном Ахмадом ибн Ханбалем и имамом Табарани, Айша сказала, что Пророк ﷺ не выходил из дома, не упомянув о хороших деяниях Хадиджи.

“Однажды он снова сказал о ней, меня окутала ревность, и я сказала: «Разве она не старая женщина? Почему вы продолжаете говорить о ней, в то время как Аллах даровал вам нечто лучшее, чем она?» Пророк ﷺ разгневался и сказал: “Клянусь Аллахом, клянусь Аллахом, что Он не даровал мне ничего лучше нее. Она верила в меня, когда никто другой не поверил, она приняла ислам, когда люди отвергли меня, и она помогла и утешала меня, когда никого другого не было, чтобы подать руку помощи. И Всевышний Аллах дал мне детей от нее и не дал от других”.

Теперь возникает вопрос. Сколько лет было Пророку? Ему было 25 лет, а Хадидже 40 лет. Почему Пророк ﷺ женится на 40-летней женщине, словно в Мекке не смог найти молодую жену? Почему Пророк ﷺ взял в жены Хадиджу? Знаете ли вы, что Пророк ﷺ не брал новых жен, пока она не умерла? И у него не было рабынь. Кроме того, он прожил с ней 25 лет, то есть четверть века. Мать правоверных Хадиджа умерла в возрасте 65 лет. Сколько лет было Пророку ﷺ когда умерла Хадиджа? Ему было 50 лет. Хадиджа была очень мудрой женщиной. На что мы должны обращать внимание при выборе жены? На мудрость и ум. Величайшим признаком мудрости и ее интеллекта можно заметить, когда было ниспослано пророчество, посланник Аллаха ﷺ, сердце которого трепетало от страха, вернулся к Хадидже и, войдя в дом, воскликнул: «Укрой меня, укрой меня!» Хадиджа без единого слова, просто накрыла Его одеялом и ушла. Подумайте только, как отреагировала бы ваша жена? Если вы вернетесь домой в таком состоянии? Она же будет расспрашивать и вынесет вам мозг. Видите, в этом особенность матери правоверных Хадиджи. Что важно, когда человек в беде? Верно, поддержка. Позже, когда Пророк ﷺ успокоился, в любом случае сам сообщил обо всем и спросил:

«Что со мной? Я боюсь».

Хадиджа, да будет доволен ею Аллах, ответила:

«Нет, нет! Клянусь Аллахом, Аллах никогда не покроет тебя позором, ведь ты поддерживаешь связи с родственниками, помогаешь нести бремя (слабого) и наделяешь неимущего, оказываешь людям гостеприимство и помогаешь (им) переносить невзгоды судьбы!».

Это был ответ истинно праведной супруги, которой Всевышний Аллах наделил своего посланника в качестве великого мирского блага и источника утешения.

Может ли ваша жена сказать? “Не бойся, милосердие Всевышнего велико, если сегодня будет так, завтра будет иначе”. Ободряет ли она вас подобными словами? Вам нужно найти именно такую. Когда мужчина выбирает женщину, нужно смотреть на ее мудрость, ум и рассудительность. В казахском языке есть красивое слово «есті», что в переводе означает сознательность.

Согласно некоторым риваятам, Хадиджа никогда не спорила с Пророком ﷺ, не говорила это правильно или то неправильно, и не было ни одного случая недопонимания. Не было аята который был ниспослан, чтобы исправить Хадиджу. Другие жены Пророка ﷺ жаловались на жизнь и тогда был ниспослан аят для прояснения ситуации. Но не было такого, чтобы Пророк ﷺ упомянул о каких-либо недостатках Хадиджи.

Что можно сказать о детях Пророка ﷺ? Хадиджа родила 6 детей, двух мальчиков и четырех девочек. Они получили воспитание Хадиджи, кроме Касыма, Абдуллы, которые умерли, в детстве. Ее дочери не запятнали доброе имя матери правоверных Хадиджи. Кто они? Зайнаб, Рукия, Умугулсум, Фатима. Все они - дочери Пророка ﷺ.

Второй вопрос, который мы должны решить, это то, что когда Пророк ﷺ был женат, ему было 25 лет, а нашей матери Хадидже было 40 лет. Есть среди нас мусташрики, враги ислама. Их основная цель - посеять сомнения в сердцах мусульман и подорвать веру мусульман в Пророка ﷺ. Есть много разных сомнений. В коммунистическую эпоху говорили: “Пророка Мухаммада ﷺ интересовали только женщины”. Наши отцы, вероятно, слышали, во времена коммунистической идеологии, было сказано много разных слов о том, кем был Мухаммад. Люди, которые распространяли эти слухи, совершенно не осведомлены о жизни Пророка ﷺ.

Если Пророк ﷺ действительно увлекался, как говорится, женщинами, то зачем жениться на 40-летней женщине в 25? Вопрос. Если я скажу 23 летнему парню, взять в жены 38 летнюю женщину? То ты мне скажешь - Вы бы сами взяли? Это реальность жизни. Что бы вы сказали, если бы кто-то предложил вам жениться на женщине, которая на 15 лет старше вас? Вы бы не стали даже рассматривать и просто закрыли бы эту тему. Не так ли? Это самое большое доказательство. Пророк ﷺ был завидным женихом и если бы он пришел свататься в любой дом Мекки, ему с радостью дали согласие. Потому что он сын уважаемого племени курайшитов. У него было много положительных качеств и человеческого достоинства. Все знали, кто он такой. В этом заключается мудрость Всевышнего. А причина женитьбы на других женах, в каждом решении кроется политическая мудрость. Мы обсудим это на следующих уроках. Для мусульманина нет проблем в браке Пророка ﷺ с Хадиджей. Потому что с точки зрения шариата, разница в возрасте не имеет значения.

И следует отметить, что среди курайшитов наличие двух жен, четырех и даже пятерых жен не было проблемой там, где он жил в то время. С приходом ислама, были поставлены ограничения. В то время иметь несколько десятков жен было нормальным явлением, а в наличии рабынь вообще не было границ. Когда к Пророку ﷺ пришли сподвижники после того, как они стали мусульманами, с вопросом: “О Посланник Аллаха, у меня 8 жен или у меня 10 жен, что мне делать?” Пророк ﷺ сказал:

“Оставь четырех жен и отпусти остальных.”

Вот что я имею в виду под определенным ограничением. Даже если бы он женился на другой женщине кроме Хадиджи, общество не осудило бы его, так как понятие многоженства было нормальным. Также в то время, к женщинам относились унижительно, даже могли оставить в наследство кому-нибудь. Ислам вернул женщинам достоинство. Что говорят об этом наши ученые? Девочка рай для отца. Вот какую оценку дает женщине Ислам. А когда она выходит замуж, она половина имана своего мужа. Женщина дополняет половину религии своего мужа. Когда она становится матерью, рай находится под ее ногами. Вы понимаете? Так что не будьте дураком, радуйтесь, если Аллах дает вам дочь. А то у казахов есть представление, если рождается девочка, они расстраиваются и хотят сына. Словно сын прокормит всю страну. Как мы уже сказали выше рай был обещан родителям, которые воспитают праведных дочерей, а не мальчиков. Эти высказывания, дают нам понять насколько Ислам возвышает ценность женщины.

В риваяте передает Ахмад ибн Ханбаль, что Посланник Аллаха ﷺ говорил всегда о доброте Хадиджи. Обязательно говорил об этом перед выходом из дома. Пророк ﷺ всегда благодарил тех, кто делал ему добро. Есть много людей, которые сделали нам добро, но благодарим ли мы их? Порой, мы не можем сказать даже спасибо. Один праведник однажды сказал: “Если бы я мог выговорить букву “р” я бы всегда благодарил”. Хадиджа действительно была женщиной, которой Пророк ﷺ был благодарен. Она потратила все свое богатство на пути пророчества, первой уверовала в миссию Посланника Аллаха ﷺ и его религию. Первым человеком, уверовавшим в Пророка ﷺ была женщина, а не мужчина. Только потом уверовали все остальные.

Следующий момент, который возникает в связи с нашей темой, заключается в том, что женщине следует уделять достаточно внимания. Нам мужчинам, легко. Утром ходим на работу и вечером возвращаемся домой. Есть возможность приходить в мечеть и слушать уроки, тем самым получать знания. Когда женщина слушает урок? Вы когда-нибудь задавались вопросом? Она также дочь мусульманина и должна изучить свою религию. Да вы можете рассказать, но достаточно ли этого? Если женщина хочет получать знания, ей не следует мешать. Она должна знать постановления шариата, связанные с ней. Потому что женщина заботится и воспитывает ваших детей. Есть замечательная казахская поговорка - если женщина одной

рукой качает колыбель, то другой - весь мир. Мы с вами не с неба упали. У каждого из нас есть мама и в каждом из нас есть особый вклад матери. Кого мы должны благодарить за то, какие мы сегодня? В первую очередь Всевышнего, а затем наших матерей. Поэтому маме нужно уделять достаточно внимания и проявлять заботу. Также нужно относиться к своей жене, так как она является половиной вашего имана. Не лучше ли, если твоя жена религиозна и будет похожа на Хадиджу? Это же прекрасно. Если она встречает вас улыбкой, выслушивает вас и ваши гости уходят из вашего дома счастливыми. Поэтому мы должны сделать правильный выбор. Ведь не даром говорят: “Выбирай жену не по наряду, а по уму”. Сегодня мы узнали какая мудрость заключается в том, что Пророк Мухаммад ﷺ выбрал в жены именно Хадиджу.

Темой нашего следующего урока будет участие Пророка ﷺ в процессе реконструкции Каабы и его вклад в это дело.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.